

## 加盟没有奥运赛事转播权的湖南卫视

# 黃健翔不说足球侃奥运

作为一名知名的体育主持人,黃健翔怎么能错过北京奥运会呢?早就有消息说他将加盟湖南卫视,主持一档奥运节目,但他一直神秘兮兮不肯透露其中细节。日前,记者终于从他嘴里“撬”出了秘密——这是一档聊天类节目,名字叫《健翔看奥运》。8月6日至24日每日零点,黃健翔将和体育界、文化界、教育界、演艺界等行业名人共同聊奥运。节目将突破常规,走出对奥运赛事、新闻、人物故事的专业分析和技术剖析,更多的是以人文、历史、哲学、心理、经济等多种角度对奥运进行深度解读。“不是人们,是媒体的堕落。”在谈到自己的私生活很容易就引起公众关注时,黃健翔把这笔账算到了媒体的头上。

### 工作动力源自对体育热爱



记者(以下简称记):抛开东道主等意义不说,作为一个资深电视人,这届奥运会给你的直观兴奋点有哪些?最兴奋和最焦虑的又是什么?

黃健翔(以下简称黃):最兴奋的当然是在中国办奥运会了,不知道这算不算你说的直观兴奋点?焦虑呢,好像没有什么吧,除了北京的天气太热及不知交通的状况到底会怎样,其他没有什么可担心的。

记:你主持的《健翔看奥运》就要在湖南卫视播出了,这次还有解说任务吗?

黃:因为电视机构的赛事资源不一样,国内的地方台是没有比赛转播的,所以我做的是一档谈话节目,担任主持人,我也

会作为嘉宾参与湖南卫视其他的一些奥运节目。

记:作为一个体育节目主持人,你的原动力在哪里?大家都喜欢给你们挑错,你们怎么应对?对于那些批评声,你在意过吗?

黃:对体育的热爱是很多人的动力,我也一样。对观众的批评,我想任何一个做电视节目的人都应该有承受力吧。有则改之,无则加勉。当然,要想没有不同意见,除非以后电视台播体育比赛时不加解说,直接播出现场声。也许,我做谈话节目主持人的水平,或者说给观众的印象,永远也达不到我的足球解说的高度,因为那种不可替代的符号感实在是太强烈了,甚至成为一种压力和包袱了。

### 媒体的“过度关注”是一种堕落

记:这几年,你始终是站在风口浪尖或者说是前沿人物的媒体人士,这期间,你个人最深切的体会是什么?兜兜转转,现在是否想好了自己最想做的是什么?你现在快乐吗?抱怨过吗?

黃:身不由己而已。很多时候,不是自己想怎样就怎样的,生活和工作总会发生变化,不论你喜欢不喜欢,都只能积极面对和接受。我一直很清楚自己在做什么,也始终在按照自我定位在做。我很快乐,没什么抱怨。

记:人们对你私生活的关注甚至超过了你的本职工作?

黃:不是人们,是媒体的堕落。

记:这次与湖南卫视的合作,你觉得算是自己的一个转型吗?你认为体育解说也是一个艺人行业,那么你觉得你现在究竟是什么身份?

黃:谈话节目我去年在凤凰卫视做了一年,在北京电视周刊的2007年度评选中,我主持的节目在最受关注的栏目中跻身第二名,我个人在最受关注

的主持人中幸运地名列第三。所以,今年在湖南的谈话节目,不算什么大的转型或者突破。我说过的原话是:体育解说要想干好,需要有作家的劲头,要像搞艺术一样对待这个行业。从业者也的确需要艺术感染力。我现在的身份很清楚,就是一个电视节目主持人个体户。我会努力表达一种新的体育观,一种我自己认为是需要传递的看体育的角度和方法。为了实现这样的理想,主持技巧是次要的,鲜明的观点和真实的表达也许更重要,更能达到传播的效果。至于会不会主持一个泛谈话节目,我想一方面是我个人的精力问题,另一方面是观众的接受问题。也许,体育已经成为我的一部分,我身上的烙印,轻易不能抹去吧。

### 没买票,但我有票

记:作为一个体育爱好者,你个人比较关注哪类比赛?作为一个体育媒体人,你认为值得关注的赛事又有哪些?

黃:很多,我参加过3届奥运会的报道,解说过很多项目的比赛,因此对很多项目都有了解和感情,比如除了足球之外,田径、游泳、跳水等,我解说的都很多。记:买票了吗?买了哪些场次?

黃:没有买票,但是没有票,目前还没有都落实,朋友们答应了的,具体场次还不清楚。

记:从事体育电视工作以来,谁对你的帮助最大?

黃:我的父亲对我的帮助最大。没有他就没有我。

记:对老百姓来说,奥运是期待,是狂欢,可是对很多从业者来说,奥运是压力,甚至是负累,你现在的真实心境是什么?感受又是什么?

黃:因为有一档日播谈话节目,所以每天都会关注比赛和新闻,其实全天都可

以说在工作,为晚间的谈话节目做准备。我希望奥运会成功。感受?可能多少还是和以前去过的亚特兰大、悉尼和雅典不大一样吧。我指的是城市的感觉,北京对我来说太熟悉了。

记:40岁的时候,参与奥运会,应该是很有成就感,而回顾这两年的经历,又好像蕴含着某种中年危机?

黃:这个不知如何回答。我不觉得自己有什么危机。我活得很好,很精彩,很愉快。

记:当年转播足球,你经常会激动得潸然泪下,这种激情今天是否依然在?

黃:错,我没有经常,那样会很廉价。对体育和足球的热爱和你所说的激情永远都有。

记:做这行,你接下来5年内的目标是什么?

黃:没有想过。好好干活,好好生活而已。

捷报奥运联盟记者 韩莹 快报特派记者 吕运 (发自北京)

### “梦八”热身21分拿下俄罗斯

新华社上海8月3日奥运专电(记者 单磊)美国男篮终于没有再次以巨大比分击败热身赛对手,3日与欧洲冠军俄罗斯队的交手,最终以美国队89:68“仅”赢了对手21分,这也是美国队4场热身赛中实力最接近的一个对手。

美国队仍旧发挥其出色的个人防守能力和整体实力的优势,全场共有12次抢断成功,快攻就得到15分,12名球员悉数登场,替补阵容拿下38分。科比得到全场最高的19分,安东尼得到17分和7个篮板,韦德作为替补拿下16分、5个篮板和3次抢断。

俄罗斯虽然失利,但仍旧有很多亮点。他们的联防很出色,并且能够多次突破美国队防线得分。犹他爵士队前锋基里年科得到18分、8个篮板球和4次助攻,后卫霍尔登得到17分和7个篮板。

美国队主教练迈克·克尔泽维斯基说:“俄罗斯队非常难防守,进攻很好,给我们的进攻也造成很多麻烦,好在防守上我们队做得不错。”科比说:“俄罗斯队身材高大,身体强壮,我们必须多次绕前防守,不能有丝毫松懈。”

美国队5日还将与澳大利亚队进行一场热身赛。

### 伊辛巴耶娃来华“破纪录”

昨天,首都国际机场迎来的最大牌的国际明星,当属刚刚破了世界纪录的俄罗斯撑竿跳高名将伊辛巴耶娃。

和电视上的伊娃相比,现实中的她显得略黑一些。始终保持微笑的伊娃,心情非常不错,一个小小朋友递过本子索要签名的时候,伊娃笑着很职业地在本子上签下了自己的名字。

伊辛巴耶娃告诉记者,这是自己第一次来到北京,对于这里自己非常喜欢。谈到奥运会,伊娃表示对于奥运会,自己非常有把握。“我来这里就是争

取金牌的,而且可能的话,我也会尝试着打破世界纪录。”伊辛巴耶娃并不否认自己每次破纪录时,之所以都选择将原先的纪录提高一厘米,是为了挣得一笔对她来说比较可观的破纪录奖金,因为她觉得自己并不是一个非常富有的人。在伊娃看来,丰厚的奖金既可以是她破纪录的动力,另外,拿到奖金的她还可以去满足一下自己的购物欲。“我会在比赛结束后在北京待上几天,去购物。”谈到这个女人共有的天性时,伊娃显得更加神采奕奕。特派记者 付智勇(快报北京电)

### 国乒“入村”前加紧心理训练

结束在无锡进行的热身赛后,国乒再度在人们的视线中消失。距离奥运会乒乓球比赛开战仅有10天时,领队黄飏表示:除了进行最后总结外,教练组还在有意识地帮助六名主力放松身心。

无锡热身赛连续两天厮杀,六大主力中仅有王皓与张怡宁保持不败。郭跃、王楠与王励勤、马琳四人都曾与小将交锋中“意外落马”。女团循环赛第二轮,王楠、郭跃连续败在小将丁宁拍下。“所以国家队回到北京后,作为一项重要工作,教练和队员要进行热身赛的总结。”黄飏透露。奥运大战临近,六名

主力承受着异于常人的压力,而四年前雅典男单金牌战中,年轻的王皓就曾不堪重负,倒在压力面前。针对这些问题,国家队在忙于总结的同时,还有意识地令主力队员适度放松。“除了适当调节他们的训练量外,教练组还在调节队员们的心理,让队员们放松下来。”黄飏说道。

根据北京奥组委安排,中国乒乓球队将于8月8日奥运会正式开幕当日入驻奥运村,9日至12日将在“中国脊”进行最后适应训练。捷报奥运联盟记者 沈宁 快报特派记者 沈忱(发自北京)

### “韩国刘翔”引韩媒追捧

昨天十一点左右,韩国代表团走出了机场通道。当韩国游泳神童朴泰桓出来的时候,韩国媒体一拥而上,把朴泰桓死死地围在了中间。

朴泰桓作为韩国体育的标志性人物,在去年的游泳世锦赛上赢得了400米的世锦赛冠军。据韩国记者介绍,游泳这项运动在韩国并不流行,不过随着朴泰桓的出现,现在韩国人非常关注这项运动,他在行业内的影响力和中国的刘翔非常相似。据悉,在奥运会前,

朴泰桓刚刚接拍了五个广告,每个广告都是千万级的价码。

对于人生的第一个奥运会,朴泰桓显得有些低调:“我不在乎拿什么名次,我在乎的是我能游出什么样的水平,奥运会和别的比赛不一样,我觉得这样的比赛更难比一些!压力也会更大。”

特派记者 付智勇(快报北京电)

